
RP WNE 2021/2022, VI seria zadań
Seria przeznaczona na zajęcia w dniach 17-19.11.2021

1. Zmienna losowa X ma rozkład z gęstością g(x) = 4
π
1
1+x21[0,1](x). Obliczyć EX oraz E(3−2X).

2. Zmienna X ma rozkład z gęstością g(x) = 1
2 sinx1[0,π](x). Obliczyć EX oraz E cosX.

3. Zmienna losowa X ma standardowy rozkład normalny. Obliczyć Ee2X oraz EeX2/4.
4. Dochód pracownika zatrudnionego w pewnej fabryce jest zmienną losową o rozkładzie zada-

nym przez dystrybuantę

F (t) =


0 dla t < 200,
ct2(1500− t) dla 200 ¬ t < 1000,
1 dla t ­ 1000,

gdzie c = 2 · 10−9. Wyznaczyć średni dochód pracownika.

5. Zmienna X ma rozkład Poissona z parametrem 3. Obliczyć EX, EX(X − 1), EX2 oraz E2X .
6. Każdy bok i każdą przekątną sześciokąta foremnego malujemy losowo jednym z trzech kolo-

rów: białym, czarnym lub czerwonym (kolory dla różnych odcinków wybieramy niezależnie). Niech
X oznacza liczbę jednobarwnych trójkątów o wierzchołkach będących wierzchołkami sześciokąta.
Wyznaczyć EX.
7. Rzucamy kostką aż do momentu, gdy wypadnie każda możliwa liczba oczek. Wyznaczyć

wartość oczekiwaną liczby rzutów.
8. W grupie jest n studentów. Któregoś dnia prowadzący zajęcia rozdał sprawdzone kartkówki

w sposób losowy (przy czym każdemu studentowi wręczył jedną kartkówkę). Niech X oznacza liczbę
studentów, którzy otrzymali swoją kartkówkę. Obliczyć EX.

Zagadnienia związane z tą serią zadań
Teoria (jaką trzeba znać przed tymi ćwiczeniami):

1. Podać definicję wartości oczekiwanej zmiennej losowej ciągłej X.

Zadania (jakie trzeba umieć rozwiązać po tych ćwiczeniach):
2. Zmienna losowa X ma rozkład z gęstością g(x) = 2x−31[1,∞)(x). Obliczyć EX oraz E(1−X).
3. Zmienna losowa X ma rozkład z gęstością g(x) = C

√
x1[0,1](x). Obliczyć C, EX oraz E(5X+

2).
4. Zmienna losowaX ma rozkład z gęstością g(x) = C

1+x1[1,5](x). Obliczyć C, EX oraz E(4X+3).
5. Zmienna losowa X ma standardowy rozkład normalny. Obliczyć EX(X + 1) i Ee3X2/8.
6. Zmienna losowa X ma rozkład z gęstością g(x) = (e − 1)−1e1−x1[0,1](x). Obliczyć E(X + 1)

oraz E2X+2.
7. Ze zbioru {1, 2, . . . , 49} losujemy 6 liczb bez zwracania. NiechX oznacza liczbę nieparzystych

numerów wśród wylosowanych. Wyznaczyć EX.
8. Dziesięć dziewczynek oraz dziesięciu chłopców ustawia się losowo w pary. Wyznaczyć wartość

oczekiwaną liczby par złożonych z samych dziewczynek.


